
 
Η υποχρεωτικι εκπαίδευςθ των παιδιϊν ςτθν 
Ελλάδα ξεκινάει από τθν προςχολικι 
εκπαίδευςθ (Νθπιαγωγείο) και ολοκλθρϊνεται 
με τθν αποφοίτθςθ του παιδιοφ από το 
Γυμνάςιο. Το Νθπιαγωγείο μαηί με το Δθμοτικό 
Σχολείο ανικουν ςτθν Πρωτοβάκμια 
Εκπαίδευςθ. Το Γυμνάςιο ανικει ςτθ 
Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ και όλα μαηί 
ανικουν ςτο Υπουργείο Παιδείασ, Δια Βίου 
Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων. 
 
Η φοίτθςθ ςτο Δθμόςιο Νθπιαγωγείο είναι 
δωρεάν για όλα τα παιδιά.  

Ποια είναι θ διάρκεια του διδακτικοφ 
ζτουσ; 
 
Τα νθπιαγωγεία ανοίγουν τθν 1θ Σεπτεμβρίου 
και κλείνουν για τισ καλοκαιρινζσ διακοπζσ ςτισ 
21 Ιουνίου του επόμενου ζτουσ. Η φοίτθςθ 
όμωσ των παιδιϊν αρχίηει ςτισ 11 Σεπτεμβρίου 
και τελειϊνει ςτισ 15 Ιουνίου. 
 
Κατά τθν διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ, τα 
Νθπιαγωγεία λειτουργοφν κανονικά από 
Δευτζρα ζωσ Παραςκευι. 

Ποιεσ μζρεσ δεν λειτουργεί το Νθπιαγωγείο; 
 
Τα Νθπιαγωγεία δε λειτουργοφν: 
 Τα Σάββατα και τισ Κυριακζσ 
 Τθν 28θ Οκτωβρίου (Εκνικι γιορτι). 
  Τθν 30θ Ιανουαρίου (κρθςκευτικι γιορτι) 
 Τθν Κακαρι Δευτζρα (κινθτι γιορτι-αρχζσ του 

Μάρτθ) 
 Τθν 25θ Μαρτίου (Εκνικι γιορτι).  
 Τθν 1θ Μαΐου (γιορτι των λουλουδιϊν και 

επίςθμθ θμζρα απεργίασ για όλουσ τουσ 
εργαηόμενουσ) 

 Τθ γιορτι του Αγίου Πνεφματοσ (κρθςκευτικι, 
κινθτι γιορτι ςτισ αρχζσ Ιουνίου) 

Επίςθσ ςτισ διακοπζσ: 
 Των Χριςτουγζννων, 15 θμζρεσ, από 24 

Δεκεμβρίου μζχρι και 7 Ιανουαρίου (Θρθςκευτικι 
γιορτι) 

 Του Πάςχα, 15 θμζρεσ, (κινθτι κρθςκευτικι 
γιορτι, τθν άνοιξθ ςε θμερομθνίεσ που είναι 
διαφορετικζσ κάκε χρόνο).  

Επίςθσ  ςε τοπικζσ γιορτζσ που δεν είναι ίδιεσ για όλθ 
τθ χϊρα όπωσ:  

 τθν θμζρα τθσ γιορτισ του πολιοφχου αγίου τθσ 
πόλθσ (του αγίου που κεωρείται προςτάτθσ τθσ 
περιοχισ) όπου βρίςκεται το νθπιαγωγείο. 

 ι τθν θμζρα κάποιασ τοπικισ εκνικισ γιορτισ. 
 

Ακόμθ, κα πρζπει να αναφζρουμε ότι το ςχολείο 
μπορεί να παραμείνει κλειςτό ςε θμερομθνίεσ που 
δεν είναι γνωςτζσ εκ των προτζρων, όταν 
πραγματοποιείται επίςθμθ επιμόρφωςθ των 
νθπιαγωγϊν και όταν γίνεται ςυνζλευςθ και εκλογζσ 
του ςυλλόγου δαςκάλων και νθπιαγωγϊν. Στθν 
περίπτωςθ αυτι οι γονείσ ενθμερϊνονται εγκαίρωσ. 
 
Τζλοσ, το νθπιαγωγείο λειτουργεί με μειωμζνο 
ωράριο: 

 Στισ 27 Οκτωβρίου και ςτισ 24 Μαρτίου, 
παραμονζσ των μεγάλων εκνικϊν γιορτϊν: Τα 
νιπια ςυμμετζχουν ςε γιορτι που γίνεται ςτο 
ςχολείο και αποχωροφν μόλισ τελειϊςει θ γιορτι 
τουσ. 

 Στισ 17 Νοεμβρίου, επζτειοσ τθσ εξζγερςθσ του 
Πολυτεχνείου. Γίνονται εκδθλϊςεισ για τον 
αντιδικτατορικό αγϊνα και τθ δθμοκρατία.  

Όταν οι γιορτζσ αυτζσ είναι Σάββατο ι Κυριακι, οι 
εκδθλϊςεισ γίνονται τθν Παραςκευι. 

Τι είναι το τμιμα ζνταξθσ (ΤΕ); 
 
Σε κάκε περιοχι και όχι ςε όλα τα νθπιαγωγεία 
λειτουργοφν ενταξιακά τμιματα. Στα τμιματα αυτά 
εγγράφονται παιδιά προςχολικισ θλικίασ  που ζχουν 
ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ι κάποιεσ αναπθρίεσ. 
Για τθν εγγραφι του παιδιοφ ςασ ςε ζνα τζτοιο τμιμα  
απαιτείται γραπτι  διάγνωςθ του προβλιματοσ από 
δθμόςιο ιατροπαιδαγωγικό κζντρο. Τθ διάγνωςθ 
αυτι πρζπει να τθν προςκομίςετε ςτο νθπιαγωγείο 
τθν περίοδο των εγγραφϊν. Εάν ςτθ γειτονιά που 
διαμζνετε δεν υπάρχει νθπιαγωγείο με ενταξιακό 
τμιμα τότε ςε ςυνεργαςία με τθν/τον εκπαιδευτικό 
του νθπιαγωγείου, τθν/τον Σχολικι/ό  Σφμβουλο και 
τθν/τον Σφμβουλο Ειδικισ Αγωγισ θ εγγραφι του 
παιδιοφ γίνεται ςτο πλθςιζςτερο νθπιαγωγείο όπου 
λειτουργεί ενταξιακό τμιμα. 

Στα ενταξιακά τμιματα φοιτά μικρόσ αρικμόσ 
παιδιϊν, ο οποίοσ για κάκε τμιμα ορίηεται  μζςα από 
τθ ςυνεργαςία του νθπιαγωγείου και των Σχολικϊν 
Συμβοφλων. Βαςικι παράμετροσ είναι θ ςοβαρότθτα 
και ο βακμόσ δυςκολίασ των περιπτϊςεων που 
φιλοξενοφνται ςτο νθπιαγωγείο. Σε κάποια 
νθπιαγωγεία τα τμιματα ζνταξθσ λειτουργοφν 
αυτόνομα με μία νθπιαγωγό Ειδικισ Αγωγισ και 
ακολουκοφν το ωράριο τθσ πρωινισ λειτουργίασ (8.00 
– 12.15) όπωσ το κλαςικό τμιμα. Το πρόγραμμά τουσ 
διαμορφϊνεται από τθν/τον εκπαιδευτικό Ειδικισ 
Αγωγισ ανάλογα με τισ ανάγκεσ των παιδιϊν που 
φιλοξενεί. Στα περιςςότερα όμωσ, τα ενταξιακά 
τμιματα ςυνλειτουργοφν με το κλαςικό τμιμα του 
νθπιαγωγείου, με τθ ςυνεργαςία μιασ νθπιαγωγοφ 
Γενικισ Αγωγισ και μιασ νθπιαγωγοφ Ειδικισ Αγωγισ. 

Το πρόγραμμα ςυνδιαμορφϊνουν οι δφο 
εκπαιδευτικοί λαμβάνοντασ υπόψθ τισ ανάγκεσ του 
κάκε παιδιοφ ζχοντασ πάντα ωσ ςτόχο τθν ομαλι 
ζνταξθ όλων των παιδιϊν. Το ωράριο του ενταξιακοφ 
τμιματοσ και ςτθν περίπτωςθ αυτι είναι πρωινό  
(8.00 – 12.15). 

Ενημερώνομαι 

για ηην 

εκπαίδευζη 

Γιατί κάποια παιδιά δεν πθγαίνουν ςτθν Α’ 
τάξθ του Δθμοτικοφ και παρακολουκοφν για 
δεφτερθ χρονιά το πρόγραμμα του 
Νθπιαγωγείου; 

Νιπια, τα οποία για ςοβαροφσ οικογενειακοφσ 
λόγουσ κακϊσ και για λόγουσ υγείασ δεν 
μποροφν να παρακολουκιςουν τθν Α` τάξθ του 
Δθμοτικοφ Σχολείου, μποροφν να παραμείνουν 
για μια ακόμθ χρονιά ςτο Νθπιαγωγείο 
(επαναφοίτθςθ). 

Επανάλθψθ φοίτθςθσ ςτο Νθπιαγωγείο για ζνα 
χρόνο γίνεται επίςθσ όταν διαπιςτϊνεται από 
ιατροπαιδαγωγικι υπθρεςία ι τον/τθ Σφμβουλο 
Προςχολικισ Εκπαίδευςθσ ότι το νιπιο 
παρουςιάηει ςοβαρζσ δυςκολίεσ για να 
παρακολουκιςει τα μακιματα τθσ Α` τάξθσ του 
Δθμοτικοφ. Σε κάκε περίπτωςθ, απαιτείται 
υπεφκυνθ διλωςθ και από τουσ δφο γονείσ, ότι 
επικυμοφν τθν επαναφοίτθςθ. 
 

Υπάρχουν Νθπιαγωγεία για παιδιά με 
πολλαπλά προβλιματα;        

Ναι, υπάρχουν νθπιαγωγεία Ειδικισ Αγωγισ και 
Εκπαίδευςθσ ςτα οποία φοιτοφν παιδιά μετά 
από πρόταςθ του ιατροπαιδαγωγικοφ κζντρου 
που ζκανε τθ διάγνωςθ τθσ αναπθρίασ ι τθσ 
ειδικισ εκπαιδευτικισ ανάγκθσ. Τον τρόπο 
λειτουργίασ των νθπιαγωγείων αυτϊν τον ορίηει 
ο νόμοσ για τθν Ειδικι Αγωγι και Εκπαίδευςθ 
ατόμων με αναπθρία ι με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ 
ανάγκεσ ( N. 3699/2008 - ΦΕΚ. 199 -A- 2-10-
2008).  

Φορείσ Υλοποίηςησ 
ΠΟΛΥΔΡΟΜΟ: Ομάδα και Περιοδικι Ζκδοςθ για τθ 
Διγλωςςία και τον Πολυπολιτιςμό ςτθν Εκπαίδευςθ 
και τθν Κοινωνία & ΤΕΠΑΕ, Α.Π.Θ. 
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Με τθν ευγενικι ςτιριξθ του   



Πόςο χρονϊν πρζπει να είναι το παιδί μου για να πάει ςτο Νθπιαγωγείο; 
 
Στο νθπιαγωγείο μποροφν να φοιτιςουν δυο θλικίεσ νθπίων  
 Η πρϊτθ θλικία (νιπια): παιδιά τα οποία ςτισ 31 Δεκεμβρίου του ζτουσ εγγραφισ ςυμπλθρϊνουν τθν 

θλικία των πζντε (5) ετϊν. 
 Η δεφτερθ θλικία (προνιπια): παιδιά τα οποία ςτισ 31 Δεκεμβρίου του ζτουσ εγγραφισ  ςυμπλθρϊνουν 

τθν θλικία των τεςςάρων (4) ετϊν. 
 Προτεραιότθτα ςτισ εγγραφζσ ζχουν τα νιπια τθσ πρϊτθσ θλικίασ. Στισ περιπτϊςεισ που μετά τθν 

εγγραφι των νθπίων παραμζνουν ακόμα κενζσ κζςεισ, αυτζσ ςυμπλθρϊνονται από προνιπια και αν οι 
αιτιςεισ είναι πολλζσ γίνεται κλιρωςθ, ςτθν οποία εκτόσ από το διδακτικό προςωπικό  ςυμμετζχουν 
και δφο εκπρόςωποι γονζων. 

 Όταν υπάρχουν κενζσ κζςεισ, χωρίσ κλιρωςθ εγγράφονται οι εξισ περιπτϊςεισ 
νθπίων και των δυο θλικιϊν: α) τα δίδυμα αδζλφια, εφόςον ζχει κλθρωκεί το ζνα 
από αυτά, β) τα παιδιά πολυτζκνων και γ) τα παιδιά των νθπιαγωγϊν που 
διδάςκουν ςτο νθπιαγωγείο και άλλων εκπαιδευτικϊν που εργάηονται ςε 
ςυςτεγαηόμενα ςχολεία.  

Σε ποιο Νθπιαγωγείο μπορϊ να γράψω το παιδί μου; Τι χρειάηεται γι αυτό; 
 
Κάκε δθμόςιο νθπιαγωγείο ζχει δικι του ςχολικι περιφζρεια. Εγγράφετε το παιδί ςασ ςτο νθπιαγωγείο 
που ςτθν περιφζρειά του ανικει θ διεφκυνςθ τθσ κατοικίασ ςασ. Οι εγγραφζσ ςτο Νθπιαγωγείο γίνονται 
από τθν 1θ ζωσ τισ 15 Ιουνίου του προθγοφμενου ζτουσ. Στθν περίπτωςθ που οι εγγραφζσ είναι λίγεσ και 
υπάρχουν ακόμα κενζσ κζςεισ, μποροφν να γίνουν εγγραφζσ νθπίων και μετά από αυτζσ τισ θμερομθνίεσ. 
Αυτό προχποκζτει ζγκριςθ του/τθσ Προϊςταμζνου/θσ του Γραφείου Εκπαίδευςθσ τθσ περιοχισ. 
Για τθν εγγραφι ςτο νθπιαγωγείο είναι απαραίτθτα τα εξισ ζγγραφα: 
 Πιςτοποιθτικό γζννθςθσ από το Διμο ι τθν Κοινότθτα. Στθν περίπτωςθ των αλλοδαπϊν, εφόςον δεν 

υπάρχει πιςτοποιθτικό, αρκεί θ λθξιαρχικι πράξθ γζννθςθσ (επίςθμθ μετάφραςθ ςτα Ελλθνικά) 
 Επίδειξθ βιβλιαρίου όπου φαίνεται ότι ζχουν γίνει τα προβλεπόμενα εμβόλια 
 Οδοντολογικι εξζταςθ του παιδιοφ  
 Οφκαλμολογικι εξζταςθ του παιδιοφ 
 Υπεφκυνθ Διλωςθ του γονζα ι κθδεμόνα ι άλλο ςτοιχείο κατά τθν κρίςθ του/τθσ προϊςταμζνου/νθσ 

του Νθπιαγωγείου, από το οποίο φαίνεται θ διεφκυνςθ κατοικίασ του νθπίου 
Σφμφωνα με το Ν. 3386/2005, άρκρο 72, κατ’ εξαίρεςθ, με ελλιπι δικαιολογθτικά μπορεί να εγγράφονται 
ςτα δθμόςια ςχολεία και παιδιά υπθκόων τρίτων χωρϊν, εφόςον: 

 Προςτατεφονται από το ελλθνικό κράτοσ με τθν ιδιότθτα του πρόςφυγα ι τελοφν υπό τθν προςταςία 
τθσ Φπατθσ Αρμοςτείασ των Ηνωμζνων Εκνϊν.

 Προζρχονται από περιοχζσ ςτισ οποίεσ επικρατεί ζκρυκμθ κατάςταςθ. 
 Ζχουν υποβάλει αίτθςθ για τθ χοριγθςθ αςφλου. 

Κλαςικό ι ολοιμερο τμιμα; 
 
Και τα δφο τμιματα ακολουκοφν κατά βάςθ το ίδιο πρόγραμμα το οποίο ορίηεται από τθν Υπουργικι 
απόφαςθ Φ. 32/190/81670/Γ1/20-7-2007, ΦΕΚ 1420/8.8.2007 τ. Β’. Στο θμεριςιο πρόγραμμα του 
νθπιαγωγείου και των δφο τφπων υπάρχει χρόνοσ για οργανωμζνεσ δραςτθριότθτεσ διακεματικοφ 
χαρακτιρα, χρόνοσ για αυκόρμθτεσ δραςτθριότθτεσ των παιδιϊν ςτον κατάλλθλα οργανωμζνο χϊρο του 
νθπιαγωγείου, κακϊσ επίςθσ χρόνοσ για φαγθτό και διάλειμμα.   

Η διαφορά του ολοιμερου τμιματοσ του νθπιαγωγείου είναι ότι φιλοξενεί για μεγαλφτερο χρονικό 
διάςτθμα τθσ θμζρασ τα νιπια (8/ωρο). Λειτουργεί με δφο νθπιαγωγοφσ που μοιράηονται το ωράριο (θ μία 
από τισ 8.00 μζχρι τισ 12.00 και θ άλλθ 11.45 μζχρι 16.00) Στο πρόγραμμά του ςυμπεριλαμβάνεται χρόνοσ 
για το γεφμα των παιδιϊν κακϊσ και χρόνοσ για τθ ξεκοφραςθ τουσ. Το διευρυμζνο ωράριο του ολοιμερου 
τμιματοσ του νθπιαγωγείου, δίνει περιςςότερο χρόνο και ευελιξία ςτθν/ςτον 
εκπαιδευτικό για ανάπτυξθ εκπαιδευτικϊν δραςτθριοτιτων αλλά και περιςςότερεσ 
ευκαιρίεσ για τθν ανάπτυξθ κοινωνικϊν και ςυνεργατικϊν ςχζςεων ανάμεςα ςτα παιδιά.   

Παιδικόσ Στακμόσ ι Νθπιαγωγείο; 
 
Οι Παιδικοί Στακμοί είναι ςτθν ευκφνθ του Υπουργείου Υγείασ και Πρόνοιασ. Στουσ  
Παιδικοφσ Στακμοφσ φοιτοφν παιδιά μικρότερθσ θλικίασ από αυτά που φοιτοφν ςτο  
νθπιαγωγείου. Ωςτόςο, ςε κάποιουσ παιδικοφσ ςτακμοφσ υπάρχουν και τμιματα 
νθπίων , αλλά όχι ςε όλουσ. Όλοι οι Διμοι λειτουργοφν παιδικοφσ ςτακμοφσ για τουσ 
δθμότεσ τουσ. Τισ πλθροφορίεσ για το πότε και το πϊσ ζνα παιδί μπορεί να εγγραφεί ςε ζνα Δθμοτικό 
Παιδικό Στακμό μπορεί κανείσ να τισ πάρει από το γραφείο Κοινωνικισ Πολιτικισ του Διμου ςτον οποίο 
κατοικεί. Οι ανακοινϊςεισ για τισ εγγραφζσ ςτον Παιδικό Στακμό γίνονται ςυνικωσ τθν άνοιξθ ι αρχζσ του 
καλοκαιριοφ. Καλό είναι οι γονείσ που τα παιδιά τουσ είναι προνιπια (νιπια δεφτερθσ θλικίασ) να κάνουν 
αιτιςεισ και ςτουσ Δθμοτικοφσ Παιδικοφσ Στακμοφσ γιατί ςτο Δθμόςιο Νθπιαγωγείο ζχουν προτεραιότθτα 
εγγραφισ και φοίτθςθσ τα νιπια πρϊτθσ θλικίασ που τθν επόμενθ χρονιά κα πάνε ςτο  Δθμοτικό Σχολείο. 

Ποιο είναι το ωράριο του Νθπιαγωγείου; 
 
Υπάρχουν δφο τφποι τμθμάτων Νθπιαγωγείου. Αυτό τθσ πρωινισ λειτουργίασ και το δεφτερο που είναι το 
ολοιμερο τμιμα. Σφμφωνα με τισ αποφάςεισ 1420/2007, Τ.Βϋ το ωράριο του τμιματοσ πρωινισ 
λειτουργίασ (κλαςικό τμιμα νθπιαγωγείου ) είναι:  
Προςζλευςθ: 8.00 – 8.15 
Αποχϊρθςθ: 12.15 – 12.30 
και το ωράριο του Ολοιμερου τμιματοσ είναι: 
Προςζλευςθ: 8.00 – 8.15  
Αποχϊρθςθ: 15.45 – 16.00 

Μόνο γα τα ολοιμερα τμιματα μπορεί κατά περίπτωςθ να λειτουργιςει πρωινι ηϊνθ. Για τθ λειτουργία 
τθσ πρωινισ ηϊνθσ απαιτείται τουλάχιςτον θ εγγραφι πζντε παιδιϊν πρϊτθσ θλικίασ (νιπια). Το ωράριο 
του Ολοιμερου τμιματοσ με πρωινι ηώνθ είναι:  
Προςζλευςθ: 7.00 – 7.15  
Αποχϊρθςθ: 15.45 – 16.00 

Όπωσ και ςτο κλαςικό τμιμα ζτςι και ςτο ολοιμερο τμιμα το ωράριο τθρείται αυςτθρά. Οι γονείσ που 
επιλζγουν το ολοιμερο τμιμα για τα παιδιά τουσ πρζπει να γνωρίηουν πωσ ακολουκείται πρόγραμμα κακϋ 
όλθ τθ διάρκεια του ωραρίου, για το λόγο αυτό δεν επιτρζπεται θ αποχϊρθςθ των νθπίων νωρίτερα από  
τισ 15.45ϋ εκτόσ αν ςυντρζχουν ςοβαροί λόγοι και πάντα κατόπιν ςυνεννόθςθσ με τθν/τον εκπαιδευτικό.  
Υπάρχουν περιπτϊςεισ που λόγω ζλλειψθσ κτιριακϊν εγκαταςτάςεων κάποια τμιματα νθπιαγωγείων 
λειτουργοφν με μεικτό ωράριο. Ζτςι το ζνα τμιμα ζχει ωράριο πρωινισ λειτουργίασ (8.00 – 12.15) και το 
άλλο ζχει απογευματινι λειτουργία με προςζλευςθ νθπίων 14.00 -14.15 και αποχϊρθςθ 17.45 – 18.00. Τα 
ωράρια υπάρχει πικανότθτα να είναι μόνιμα για όλθ τθ ςχολικι χρονιά, μπορεί όμωσ να γίνεται εναλλαγι 
του ωραρίου ανάμεςα ςτα τμιματα, ανά εβδομάδα, από τθν ζναρξθ ζωσ και τθ λιξθ τθσ ςχολικισ 

Προςφζρει φαγθτό το Νθπιαγωγείο; 
 
Όχι , το δθμόςιο νθπιαγωγείο δεν προςφζρει φαγθτό ςτα παιδιά που φοιτοφν ςε αυτό. Το 
πρόγραμμα του όμωσ ςυμπεριλαμβάνει χρόνο φαγθτοφ, το οποίο φζρνουν τα παιδιά από 
το ςπίτι. Για το κλαςικό τμιμα (πρωινι λειτουργία)υπάρχει ζνα διάςτθμα ανάμεςα ςτισ  
10.30 -11.00 περίπου για πρόγευμα. Ζτςι τα παιδιά του τμιματοσ αυτοφ πρζπει κάκε 
μζρα να φζρνουν μαηί τουσ το πρόγευμά τουσ. 

 Για το ολοιμερο τμιμα ιςχφει θ ίδια ϊρα για το πρόγευμα (10.30 -11.00). Στο τμιμα αυτό υπάρχει επίςθσ 
προγραμματιςμζνοσ χρόνοσ γεφματοσ των παιδιϊν (13.00-13.45). Αν το παιδί ςασ είναι εγγεγραμμζνο ςε 
ολοιμερο τμιμα κα πρζπει κακθμερινά να φζρνει μαηί του το πρόγευμα και το γεφμα.    


